

合肥市2022年高一历史下期开学考试带答案与解析

1. 选择题

商代的统治者在封赏贵族时，往往会冠以相应名号。例如，血缘相近而辈分低者称为“子”；辈分高或年长者称为“公”、“伯”；负责边境地区警戒安全任务者称为“侯”、“卫”；在畿内主要负责垦殖者称为“男”、“甸（田）”。这说明商代

- A. 宗法分封制形成中
- B. 贵族爵位等级萌芽
- C. 统治秩序尚未稳固
- D. 神权色彩比较浓厚

2. 选择题

下图是北京西周燕都遗址博物馆中青铜器克罍（léi）的铭文拓片，其大意为：周王对太保说，我非常满意你的供奉，命你的儿子克做燕地的君侯。该铭文拓片可直接用于研究



- A. 禅让制
- B. 分封制
- C. 礼乐制
- D. 郡县制

3. 选择题

西周王位实行嫡长子继承制，各诸侯国国君继承并遵此制，这种现象一直延续到东周。但秦国自襄公建国至穆公之前共九代国君，兄终弟及者三人，以孙立者二人，不明嫡庶者一人，以长子继位者仅二人，嫡长子继承制为核心的宗法制在秦国并未成为定制。这种现象

- A. 导致社会矛盾尖锐
- B. 是由于秦国经济文化发达
- C. 有利于社会的变革
- D. 破坏了贵族的世袭的特权

4. 选择题

汉初，丞相位高权重，辅佐天子处理政务，出现了多位如萧何这样的名相。但据《汉书》记载，武帝时多位丞相虽由列侯继任，但大都谨小慎微，难有建树。出现这一变化的原因主要是

- A. 社会稳定大一统局面形成
- B. 罢黜百家削弱了丞相权利
- C. 制度改革使丞相职能转变
- D. 汉武帝个人能力特别突出

5. 选择题

汉代，朝廷仅允许三公和大将军开府置佐（设置官署并自行选择任命僚属处理公务）。魏晋时期，经朝廷允许，都督和各州刺史皆可开府，出现了“虚立军府，动有百数，五等诸侯，复坐置官属”的现象。这说明开府置佐

- A. 削弱了相权，加强了皇权